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Exericios sobre Sistema Nervoso com
Gabarito

1) (Fuvest-1999)

A figurarepresenta um arco-reflexo: o calor dachamade

uma vela provoca aretracdo do braco e o afastamento da

mé&o da fonte de calor. Imagine duas situagdes: em A seria

seccionadaaraiz dorsal do nervo eemB, araiz ventral.
imagem 1
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Considere as seguintes possi bilidadesrelacionadas a
transmissdo dos i mpul Sos nervosos neste arco-reflexo:

l. A pessoa sente a queimadura, mas ndo afastaa
méo da fonte de calor.
. A pessoa ndo sente a queimadura e ndo afastaa
méo da fonte de calor.
[I. A pessoa hdo sente a queimadura, mas afasta a
m&o dafonte de calor.
Indique quais dessas possi bili dades aconteceriam na
situacdo A e na situacéo B, respectivamente.

A B
a | I
by | "
c I
d "
e I

2) (Vunesp-1999)
1 coragio I

sangue +0,

A figurarefere-se a um esquema simplificado do sistema
circulatorio de um mamifero.
De acordo com o esquema, € correto afirmar que:

a) aestrutural representaa artéria aorta, que conduz sangue
arterial apartir do ventriculo direito do coragdo.

b) aestruturall representaas veias cavas, que transportam
sangue venoso ao étrio direito.

¢) aestruturalll indica as veias pulmonares, que conduzem
sangue venoso a partir do ventriculo direito.

d) aestruturalV refere-se a artéria pulmonar, que leva
sangue arterial ao &trio esquerdo.

€) nasestruturas| e ll astaxasde O, e CO, sofrem
profundas alteragtes, quando o sangue passa pel o coracéo,
e este fendmeno denomina-se hematose.

3) (UFSCar-2000) No coracdo humano existe uma regiéo
especializada denominada nédulo sino-atrial, sobre o qual
age a estimulagéo nervosa do sistema autdnomo.A relacéo
entre regido cardiaca e 0 sistemanervoso esta
representada no esquema.

Encefalo

Medula

MNodulo sino-atrial =

Coragao

a) A gue ramo do sistema nervoso autdbnomo correspondem,
respectivamente, | e |l e qual a substancia,
neurotransmissora liberada nas terminacdes dos neurénios
pés-ganglionares de cada ramo?

b) O que acontecera com o ritmo de batimentos cardiacos,
guando ocorrer o aumento da fregiiéncia de impul sos
transmitidos, respectivamente, por | e [1?

4) (UFAC-1997) As células tipicas dos tecidos 6sseo,
cartilaginoso e nervoso recebem, a denominagéo de:
a) oligodendrdcito, eritrdcito e mastocito

b) ostedcito, neurdnio e eosinofilo

¢) granulécito, basofilo e eosindfilo

d) histiécito, condrécito e ostedeito

€) ostedcito, condrécito e neurénio
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5) (FazU-2001) A regido de encontro entre os neuréniose
entre neurdnios e 6rgaos, onde ocorre a transmissao
guimica de impul sos el étricos, é denominada:

a) desmossomos

b) axénio

c) neuroglia

d) bainha de mielina
€) sinapse

6) (Fuvest-1995) Qual dos seguintes comportamentos
envolve maior nimero de érgados do sistema nervoso?

a) Salivar ao sentir o aroma de comida gostosa.

b) Levantar a perna quando o médico toca com martelo no
joelho do paciente.

¢) Piscar com a aproximacao brusca de um objeto.

d) Retirar bruscamente a méo ao tocar um objeto muito
guente.

€) Preencher uma ficha de identificacao.

7) (Fuvest-1997) Examine a seguinte lista de eventos que
ocorrem durante a propagacao de um i mpul so nervoso:

l. Neurotransmissores atingem os dendritos.

. Neurotransmissores sdo liberados pelas
extremidadesdo axonio.

[I. O impul so se propaga pelo axoénio.

V. O impul so se propaga pelos dendritos.

V. O impulso chega ao corpo celular.

Que alternativa apresenta a seqiénciatemporal correta
desses eventos?

aVv-l-1-1Vv-Il.
D)I-1V-V-1I-II.
ol-1V-1I-1Il-V.
dyin-1-1v-1i-Vv.
ell-1-1-1V-V.

8) (UFMG-1994)

SISTEMA
HERVOSO
m| W ow
CORAGAO @
3 a

Observe o quadro grepresentacéo do sistema nervoso e do
coracdo de alguns grupos de vertebrados. Essa
representagdo foi feita de forma aleatdria, ndo mostrando
correspondénciaentre sistema nervoso e coragdo para cada
grupo nem apresentando sequiéncia evol utiva. (ver imagem)
A aternativa que apresenta a associacdo correta encontrada
empeixesé:

a)l-4b)
I1-3c¢)
1l -2d)
Il -4¢)
IV - 1.

9) (FazU-2002) ‘Osimpul sos nervosos, provenientes de
fibras nervosas de certa divisio (D1) do sistemanervoso
autbnomo, inibem os batimentos do coracdo humano
através da liberag@o de um mediador quimico (M) nas
junc6es neuromuscul ares. Por outro lado, impul sos
provenientes de fibras de outra divisdo (D2) do mesmo
sistema nervoso acel eram os bati mentos cardiacos.’
Nestetexto, D1, D2 e M correspondem aos seguintes
termos:

a) D1= simpético, D2= passi mpatico, M= acetilcolina

b) D1=parassimpatico, D2= simpético, M= noradrenalina
¢) D1= simpatico, D2= parassimpatico, M= colinesterase
d) D1= parassimpético, D2= simpatico, M= acetilcolina
€) D1= simpético, D2= parassimpatico, M= noradrenalina

10) (UniFor-2000) Considere a frase abaixo.
"No homem, o nervo vago produz | que provocall da
freqUiéncia cardiaca e os nervos cardiacos produzem 11 que

provocam |V dafreqiiéncia cardiaca.”

Para completé-lacorretamente, basta substituir I, I1, 111 e 1V
respectivamente, por

a) acetilcolina - diminuicdo - adrenalina -
aceleracéo
b) acetilcolina - aceleracdo - adrendina -
diminuicdo
c) acetilcolina - diminuicdo - adrenalina -
diminuicdo
d) adrenalina - diminuicdo - acetilcolina -
aceleracéo
€) adrenalina - aceleragdo - acetilcolina -
diminuicdo

11) (UFRN-1999) Um motoristainfrator, ao dirigir, naVia
Costeira, em alta velocidade, perdeu o controle do carro
numa curva, sofrendo um acidente. Ao chegar ao pronto-
socorro, diagnosticou-se umaisguemiacerebral (bloqueio
da circulagdo nas artérias que fornecem sangue ao encéfalo)
no lobo frontal do cérebro.

Como consegiiéncia, podera haver comprometimento da
capacidade do motorista para

a) piscar sob o estimulo de uma luz intensa.
b) salivar ao sentir 0 aroma de uma comida.
¢) preencher uma ficha de identificacgo.

d) sentir dor ao encostar num ferro quente.

Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR



Visite : WWW.ENEMDESCOMPLICADO.COM.BR

12) (ALFENAS-2002) " Segundo um tabléide, o News of the
World, Harry, Cagulade Charlese Lady Di, teria
consumido droga e alcool durante um periodo de dois
meses no verdo de 2001. Ele teriafreqlientado um pub
préximo a casa e, em mais de uma oportunidade, embalado
festinhas com amigos movidas a maconha." (Revista
Epoca, 21/01/2002)

O dlcool e asdrogas, de uma forma geral, vém ganhando
espaco nos noticiarios, revistas e novelas e cada vez mais 0s
jovens, menores de idade, estéo sendo vitimas desse flagelo
mundial que se tornou o consumo de drogas. Pesquisas
realizadas com jovensingleses de 15 e 16 anos apontaram
as drogas mai s consumidas por €les cujos resultados estdo
descritos em % no gréfico abaixo:

aicao I ;.
macorko S 5.

Anfetaminas [l 7.7 - 4
Ecstasy [} 3.3 _J
Eocainalj 3.2 m
Heroina 2.7 et

Centro de Pesquisa de Salide e do &l cool

As drogas sdo poderosos agentes fisiol 6gicos que atuam
diretamente no sistema nervoso do usuario, provocando
diversos distUrbios. Em relacdo aos consumo de drogas e
seus efeitos, assinale a op¢ao que apresenta somente
informagdes corr etas:

a)( ) Asdrogas atuam nas sinapses nervosas impedindo que
os receptores mol eculares pos-sindpticos enviem
mediadores quimicos para as terminagdes axonicas do
neurdnio sensitivo, provocando aucinagoes.

b)() Asdrogas atuam nas sinapses nervosas interferindo na
acao dos neurotransmissores serotonina e a dopamina, por
exemplo, com os receptores mol ecul ares pés-sinapticos de
neurdnios do cortex cerebral.

¢)( ) Asdrogas atuam nas Sinapses nervosas porque
induzem as terminagdes dendriti cas dos neur6nios motores
a produzir mediadores quimicamente modificados, o que
provocariaa dependéncia quimicado usuério.

d)() Asdrogas atuam nas sinapses nervosas acentuando a
producéo de neurotransmissorespor parte das células de
Schwann dos neurdnios sensitivos, provocando a sindrome
da abstinéncia.

€)( ) Asdrogas atuam nas sinapses nervosas blogueando a
transmissdo direta do estimulo elétrico entre os neurénios
sensitivos e 0s 0rgdo efetores como o miocardio, por
exemplo.

13) (UFC-2003) Botox é um produto comercial que consiste
da toxina botulini ca que age bloqueando a fungdo nervosa.
E utilizado no tratamento de pessoas que sofrem de
contragdes anormai s dos muscul os, como também no
tratamento cosmetol 6gico dos sinais de envelhecimento
facial. Esta neurotoxinaatua como relaxante muscular e,

m, age:

l. bloqueando a liberacdo de acetil colinanas
terminagdes nervosas dos muscul os.

. impedindo que o muscul o receba a mensagem do
cérebro para se contrair.

[I. inibindo a enzima acetil colinesterase, que destréi a
acetilcolina

Assinale a aternativa correta

a) Somente| é verdadeira.

b) Somente Il é verdadeira.

c) Somentel ell sdo verdadeiras.

d) Somente Il € verdadeira.

e) |, 1l elll sdo verdadeiras.

14) (PUC-SP-2003) No quadro abaixo sdo mostradostrés
itens:

l. parte do sistema nervoso estimulada;

. substancialiberada;

1. efeito sobre o ritmo cardiaco.

Qual das alternativas apresenta corretamente o que se da
COm uma pessoa em situacao de perigo?

I Il 11
a) | Simpético Acetilcolina | aumento
b) | Parassimpético Acetilcolina | diminuicdo
c) | Simpético Adrenalina aumento
d) | Parassimpético Adrenalina diminuicdo
€) | Simpético Acetilcolina | aumento

15) (Fuvest-2004) O esquema representa dois neurdnios
contiguos (I ell), no corpo de um animal, e sua posi¢ao em
relacdo a duas estruturas corporaisidentificadaspor X e Y.

Sinapse

a) Tomando-seas estruturas X e Y como referéncia, em que
sentido se propagam os i mpul sos nervosos através dos
neurénios! ell?

b) Considerando-se que, na sinapse mostrada, ndo ha
contato fisico entre os dois neurénios, o que permitea
transmissdo do impulso nervoso entre eles?

¢) Expligue o mecanismo que garante a transmissdo
unidirecional do impulso nervoso na sinapse.

Dentritg = {
y-f‘\-wdf \»-—e-—fcé Y

Axdnio

16) (Unicamp-2004) O locutor, ao narrar uma partidade
futebol, faz com que o torcedor se alegre ou se desaponte
com as informagBes que recebe sobre os golsfeitos ou
perdidos na partida. As reacdes que o torcedor apresenta ao
ouvir asjogadas s80 geradas pelaintegracdo dos sistemas
nervoso e enddcrino.
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a) A vibrag&o do torcedor ao ouvir um gol é resultado da
chegada dessa informagdo no cérebro através dainteracéo
entre os neurdnios. Como se transmite ainformagdo através
de dois neurénios?

b) A raivado torcedor, quando o time adversario marcaum
gol, muitas vezes é acompanhada por uma alteracdo do
sistema cardiovascular resultante de respostas endécrinas e
nervosas. Qual é a alteragcéo cardiovascular mais comum
nesse caso? Que fator endécrino é o responsavel por
alteracéo?

17) (Unicamp-2005) “Os ouvidos ndo tém pal pebras”. A
frase do poeta e escritor Décio Pignatari mostra que néo

podemos nos proteger dos sons desconfortaveisfechando os
ouvidos, como fazemos natural mente com os olhos. O ruido

EXCesSiVo, gue atinge o auge em concertos de rock, causa
problemas auditivos. Nesses concertos, cerca de 120
decibéis sdo transmitidos durante mais de duas horas
seguidas, quando, de acordo com recomendacdes médicas,
deveriam ser limitados a 3 minutos e 45 segundos. Quem
ouve musicaalta, em fones de ouvido, também esta sujeito
adanosgraves eirreversiveis, jaque, umavez lesadas, as
células do ouvido ndo se regeneram.

(Adaptado de Epoca, 10 de agosto de 1998).

a) O ouvido é constituido por trés partes. Quais S0 essas
partes? Em qual delas estdo as células lesadas pelo excesso
de ruido?

b) Indique a funcéo de cada uma das trés partes na audicao.

18) (Mack-2005) O esguema dado representa alguns 6rgaos
gue constituem o sistema nervoso central.As funcdes de
controle de coordenagdo motora e equilibrio, controle da
tiredide e controle dos ritmos cardiaco e respiratorio sao
exercidas, respectivamente, por

a5 le2

b) 4,2 e4.

c)3 le2

d)52e3.

€) 5, 3e4.

19) (UFPB-2006) As células que comp8em o sistema
Nervoso sao 0s neur dnios e os glidcitos (antes
denominados neurdglia), as primeiras unidades de recepcéo

e transmissdo de estimulos. O termo gliécitos € uma
denominagéo conjuntade células que atuam de vérias
formas no sistema nervoso. Nesse sentido, observe afigura
abaixo, que representa células do tecido nervoso.
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O texto a seguir contém lacunas que devem ser preenchidas
por termos relacionados as estruturas numeradas na figura.

Células que atuam na fagocitose interna ao tecido nervoso
s80 denominadas (1). Células que potencializam
atransmissdo de impulso envolvem os axonios. Axdnios
internos ao sistemanervoso central tém um envoltdrio
mielinico produzido por células denominadas (2).
Axdnios que estdo no sistema nervoso periférico tém
envoltdrio mielinico produzido por células denominadas

.
Aslacunas sdo preenchidas corretamente por:
() (¢) )
a) | Granulocitos | Micréglias Astrécitos
b) [ Astracitos | Oligodendrécitos | Granul 6eitos

Oligodendrécitos
especiaisou células

c) | Microglias | Oligodendrdcitos

de Schwann
d)| Astrocitos | Oligodendrdcitos | Linfdcitos
especiaisou
célulasde
Schwann
€) | Micréglias | Linfocitos Oligodendrécitos

especiaisou células
de Schwann

20) (FATEC-2006) Analise atabela abaixo:

Culturade Mielinizacdo | Quantidade de ATP
Tecido nédulo de disponivel
Nervoso Ranvier

A ++ +++ +++

B - - +++

C ++ ++ +

D ++ ++ ++ +
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Assinale a seqiiéncia de cultura de tecido de neurdnios, do
mais veloz para o menos veloz.

a) ADCB

b) ABCD

c) ABDC

d) ACDB

e) ADBC

21) (FUVEST-2006) O esquema mostra algumas estruturas
presentes na cabeca humana.

Canais semicirculares

Mervo vestibular

Utriculo —

Saculo —

C{':I clea
O nervo cocleo-vestibular comp&e-se de dois conjuntos de
fibras nervosas: 0 nervo coclear, que conectaa ciclea ao
encéfalo, e o nervo vestibular, que conecta o saculo e 0
utriculo ao encéfalo. A lesdo do nervo vestibular devera
causar perdade
a) audicdo.
b) equilibrio.
c) olfato.
d) paladar.
€) visdo.

22) (Fatec-2005) Uma dona de casa encostou a mao num
ferro quente e reagiu imediatamente por meio de um ato
reflexo.

Nessa acdo, o neurdnio efetuador levou o impulso nervoso
para

o0 encéfao.

amedulaespinhal.

0s receptores de dor da méo.

0s receptores de calor da méo.

os muscul os flexores do antebraco.

23) (FUVEST-2007) O esquema abaixo representa uma
arvore filogenética de alguns filos animais. Cada nimero, |,
Il elll, corresponde a aquisi¢cdo de uma caracteristica
ausente nos ramos anteriores a ele e presente nos
posteriores.

Poriferos Cnidarios Platelmintos Meluscos Artropodes Cordados

No quadro abaixo, as caracteristicas correspondentes a cada
nUmero esto corretamente indicadas em:

a) | Células nervosas | Sistema Tubo nervoso
digestério dorsal
completo

b) | Células nervosas | Tubo nervoso Sistema
dorsal digestério

completo

¢) | Tubo nervoso Células nervosas | Sistema

dorsal digestério
completo

d) | Tubo nervoso Sistema Células nervosas

dorsal digestério
completo

e) | Sistema Células nervosas | Tubo nervoso

digestério dorsd
completo

24) (PUC - RJ-2006) Os sistemas celulares do corpo dos
heterotréficos pluricelulares (animais) dispdem de dois
sistemas de sinalizagéo paraintegragdo dos sistemas
corporais. S8o eles:

a) sistema circulatorio e respiratorio.

b) sistema circulatério e excretor.

C) sistema nervoso e hormonal.

d) sistema respiratorio e nervoso.

€) sistemalocomotor e hormonal.

25) (UFU-2006) O esguema abaixo representa o reflexo
patelar, que € uma resposta involuntaria a um estimulo
sensorial.

o Y,
t A, -L._ s }
~

r‘]‘ H m'-i

Adaptado de LINHARES, S. e GEWANDSZNAJDER,
F. Biologia Hoje. Sdo Paulo: Atica, v.1, 2003.
Com relagdo a este reflexo, analise as afirmativas abaixo.
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l. Neste reflexo, participam apenas dois tipos de
neurénios:
1) o sensitivo, que leva o impulso até a medula espinhal;
2) 0 motor, que traz o impulso medular até o muisculo da
coxa, fazendo-a contrair-se.
. Em exame de reflexo patelar, ao bater-se com um
martel o no joelho, os axdnios dos neurdnios sensitivos sio
excitados e, imediatamente, os dendritos conduzem o
impul so até a medula espinhal.
[I. Se araiz ventral do nervo espinhal for seccionada
(vejaem A), a pessoa sente a batida no joelho, mas ndo
move a perna.
Assinale a aternativa que apresenta somente afirmativas
corretas.
allelll
b)lell
c)lelll
dl, el

26) (UEPB-2006) Os sistemas sensoriais dos
elasmobranquios (raias e tubardes) sdo refinados e
diversificados, podendo detectar as presas por meio de
receptores mecanicos, campos el étricos, recepcao quimicae
pelavisdo. Com base nos sistemas sensoriais, analise as
proposi ¢des abaixo.

l. Ampolade Lorenzini, anatomi camente rel acionada
e congtituida de tubos com muco, com células sensoriais e
com neurdni os aferentes em sua base, € extremamente
sensivel aos potenciais el étricos.

. O sistemadalinhalateral € constituido por uma
série de poros e tubos superficiaislocalizados nas laterais
do corpo, que se comunicam com a agua e com estruturas
especiai s denominadas neuromastos.

[l. As narinas sdo dois orificios naregido cefdlica,
gue terminam em fundos cegos. Nao se comunicam com a
faringe.

V. A visdo em intensidades |uminosas baixas é
especia mente bem desenvolvida, pois esta sensibilidade se
deve areting, rica em bastonetes, e as células com inimeros
cristais de guanina.

Assinale a dternativacorreta:

a) Apenasas proposicdes|| eV estéo corretas

b) Todas as proposi ¢des estdo corretas

c) Apenasas proposicles| e lll estdo corretas

d) Apenasas proposi¢cdes| e ll estdo corretas

€) Apenasa proposicdo |V esta correta

27) (UFSC-2006) Fetos humanos provavel mente ndo sentem
dor antesdo inicio do terceiro trimestre de gestacéo,
afirmam cientistas em recente estudo feito pela
Universidade da Califérnia, em Sao Francisco, e publicado
no periddico Jama, da Associacdo Médica Americana (vol.
294, n.8, p.

24-31, ago. 2005). Alguns pesquisadores afirmam, em
contraponto, que o feto apresenta uma resposta hormonal a
partir da 222 semana, que seria evidénciade dor, mas a nova
pesqui sa sugere que as respostas sejam automaticas e ndo
um sinal de desconforto.

Com base ho texto acima, assinale a(s) proposi cao(6es)
CORRETA(S).

01. A sensibilidade a dor, em fetos, esta acompanhada
do desenvolvimento da placenta, o que so ocorre apds a 36%
semana de gestagéo.

02. Um feto que ja possui 0 sistema nervoso completo
deve sentir dor e, em humanos, isto ocorre ao final do
primeiro més de gestacéo.

04. O fendmeno da gastrulacdo é importante paraa
formacdo do corddo nervoso e, por acontecer apenas apds o
terceiro més de gestacdo, temos a certeza de que antes disso
o feto ndo pode sentir dor.

08. Aos oito meses de gestacéo ha consenso, baseado
nos dados expostos, de que os fetos sentem dor.
16. A sensacdo de dor esta vinculada a presenca de

receptores especiais na pele, presentes desde a neurulacdo.

28) (UFG-2007) Em uma experiéncialaboratorial, o nervo
vago queinervao coracdo de umara foi estimulado
eletricamente, liberando acetilcolina, que provoca

a) sistole ventricular.

b) diminuicao da freqiiéncia cardiaca.

¢) aumento da forca de contracao cardiaca.

d) hipertrofiaventricular.

€) hipertenso arterial.

29) (PUC - SP-2007) Ao liberar acetilcoling, a fibra nervosa
a) Simpati ca promove aumento do ritmo cardiaco.

b) parassi mpatica promove diminuicdo do ritmo cardiaco.
) simpéticapromove diminuicéo do ritmo cardiaco.

d) parassimpatica promove aumento do ritmo cardiaco.

€) sSimpéticae a parassimpaticando alteram o ritmo
cardiaco.

30) (UFSC-2007) Em relagcdo a conducéo do impulso
nervoso e considerando os desenhos abai xo, assinale a(s)
proposi¢céo(6es) CORRETA(S).

F_J_Lﬂ__ﬂ I

I &
01. Asregidesl, Il elll do desenho representam,
respectivamente, o axénio, o corpo celular e o dendrito.
02. A regido V do desenho é o local onde ocorre a
Sinapse.
04. A regido VI do desenho indica que aquela parte da
fibraestd polarizada.
08. A regido V11 do desenho mostra que aquela parte
da fibra esta em potencial de agéo.

16. A propagacao do impulso nervoso em um neurénio
ocorre sempre no sentido 111, 11, I.
32. A regido IV do desenho representa um nédulo de

Ranvier. Tais nddul os s3o vistos somente nos neurénios
mielinizados e sdo responsaveis pelo aumento da
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velocidade do impulso nos mesmos. Como a inversdo da
polaridade na fibra ocorre somente nesses nédulos, 0
impul so se propagara “saltando” de nddulo em nédulo e
aumentando sua vel ocidade na fibra.

31) (PUC - MG-2007) Observe 0 esquemada célula nervosa
representada.

Assindeaafirmatival NCORRETA.

a) Nas partes 1 e 4, podem ocorrer sinapses quimicas,
dependentes de mol éculas neurotransmissoras como a
acetilcolina.

b) Moléculas produzidas em 2 podem ser transportadas até
4 através do citoesquel eto.

¢) Em 3, observa-se um envoltério membranoso chamado
de bainha de mi€lina, presente apenas em axonios dos
neurdnios do sistema nervoso central.

d) A parte5 é responsavel pelaconducéo do impulso
nervoso, que € unidirecional e dependente dos ions sadio e
potéssio.

32) (PUC- MG-2007) AscurvasA e B representam
transportes de sodio (Na+) entre os meiosintrae
extracelularesde um neurénio.

Concentragao
Relativa A
Nat extracelular 100

—
Na™ intracelular 10 4
1.

0,1

001 +—""_, . ;

0 1 2 3 4
Tempo em minutos

Pelaandlise do gréfico e de acordo com seus
conhecimentos, € correto afirmar, EXCETO:

a) A curva A representatransporte ativo.

b) Em B esta ocorrendo difusdo através de canais.

¢) O uso de uma droga que bloqueie a producdo de ATP é
essencial paraque B ocorra.

d) A transmissao de i mpulsos nervosos depende da
atern@nciaentre ascurvas A e B.

33) (VUNESP-2007) A seguir estdo listadas algumas drogas
e 0s efeitos que causam nos seres humanos, a curto e longo
prazo. Droga

1. Maconha

2. Cocaina

3. Alcool

Efeitos

l. Eliminacdo da ansiedade, visualizacdo da realidade
com maisintensidade, prejuizo paraa meméria.

. Estado de grande auto-confianga, tremorese
convulsBes, aumento dos bati mentos cardiacos.

[I. Diminuic¢&o da coordenagdo motora e do
equilibrio, desinibicao, cirrose hepética.

A aternativa que relaciona corretamente a droga com o

efeito que causa &
a) 1-1, 2-11 e 3-11.
b) 1-1, 2-111 e 3-I1.
c) 1-11, 2-1 e 3-l11.
d) 1-11, 2-111 e 3-I.
e) 1-111, 2-1 e 3-I1.

34) (PUC - RJ-2007) Atual mente existem inimeros estudos
sobre o desenvolvimento dos tratamentos de individuos
com células tronco, principal mente para tecidos cujas
células ndo sdo capazes de se multiplicar, regenerando parte
do tecido morto de um 6rgao afetado pela morte dessas
células. Dentre os tecidos animais que NAO se regeneram
porque suas células adultas e maduras ndo sdo capazes de
reproduzir, encontramos os tecidos:

a) nervoso e muscular.

b) nervoso e epitelial.

C) sanguineo e 6sse0.

d) 6sseo e muscular.

€) epitelial e muscular.

35) (UNIFESP-2007) A tabela mostra os efeitos da agdo de
dois importantes componentes do sistema nervoso humano.

X Y

Contragéo da pupila Dilatacdo da pupila

Estimulo da salivacéo Inibicéo da salivacdo

Estimulo do estdbmago e dos
intestinos

InibicBo do estdbmago e
intestino

Contragcdo dabexigaurind&ria | Relaxamento da bexiga

urinéria

Estimulo a erecdo do pénis Promoc&o da g aculacdo

a) A quecorrespondemX eY?

b) Em uma situacdo de emergéncia, como afuga de um
assalto, por exemplo, qual deles sera ativado de maneira
mais imediata? Forneca um outro exemplo, diferente dos da
tabela, da agdo desse componente do sistema nervoso.

36) (Mack-2008) Uma hova pesquisarealizadana
Universidade Estadual de Pernambuco acaba de revelar que
ha umarelagéo entre os nivei s de homocisteina
(aminoéacido relacionado a formagéo de placas
ateroscleréticas) no sangue e a doenca de Alzheimer.
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Segundo a pesquisa, os niveis desse aminoacido podem ser
diminuidos com aingestéo do acido félico ou folato
(vitamina hidrossol ivel pertencente ao compexo B
encontrada em alimentos como verduras de folha verde-
escuro, laranja, feij&o).

O texto permite concluir que

a) o acido fdlico ou folato € uma vitaminado complexo B
gue tem o poder de curar a doengade Alzheimer.

b) a doenca de Alzheimer tem, geral mente, origem
genética.

c) altos niveis de homocisteinano organismo séo o
principal responsavel peladoenca de Alzheimer.

d) altas taxas de homocisteina no organismo séo um fator
de risco paraa doencade Alzheimer.

€) afaltado &cido fdlico ou folato no organismo é
responsavel por doencas como aterosclerose e Alzheimer.

37) (Mack-2008) Algumas drogas utilizadas no tratamento
de algunstipos de depressdo agem impedindo a recaptacéo
do neurotransmissor serotonina, no sistema nervoso central.
Assinale a aternativa correta

a) Neurotransmissores sdo substancias que agem no
citoplasmado corpo celular dos neurdnios, provocando o
surgimento de um impul so nervoso.

b) Numa sinapse, os neurotransmissoress&o liberados a
partir de vesiculas existentes nos dendritos.

) Ap0s sualiberagéo, 0 neurotransmissor provoca um
potencia de agdo na membrana pos-sinapticae € recaptado
pelo neurdnio pré-sindptico.

d) Somente as sinapses entre dois neurénios utilizam
neurotransmissores como mediadores.

€) Neurotransmissores diferentes sdo capazes de provocar
potenciais de acdo de intensidades diferentes.

38) (Vunesp-2008) De acordo com o Codigo Nacional de
Transito, dirigir sob ainfluénciado alcool, em nivel
superior a0,8 gramas de alcool por litro de sangue (= 2
copos de cerveja), € umainfracdo gravissimasujeitaa
multa e suspensdo do direito de dirigir.

Com base nos conhecimentos sobre os efeitos do &l cool
sobre o organismo, indique a alternativa que fundamenta a
regulamentacdo acima.

a) O dlcool é uma droga que pode levar a dependéncia
quimica.

b) O dcool provocadanos ao figado, levando o individuo a
desenvolver acirrose hepética.

¢) O dcool diminui aresisténciado organismo e aumenta
os riscos de alguns tipos de cancer.

d) O consumo de alcool inibe certos neurdnios no cérebro,
afetando o raciocinio, os reflexos e a coordenagdo motora.
€) O consumo de acool leva a pessoa a se sentir mais
alerta, confiante, com mais forcafisica, disposicéo e
capacidade mental.

39) (Unicamp-2008) A FIFA, entidade que dirige o futebol
mundial, ha alguns meses, proibiu inicialmentejogos de
futebol em altitudes acima de 2500 m e, posteriormente,
acimade 3000 m. Essa medidafoi tomada em funcao de
tontura, cansaco, enj6o e dificuldades respiratdrias sentidas

pelos jogadores provindos de locais de baixas altitudes, o
gue provoca menor rendimento esportivo dos atletas.
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a) Observe o grafico e explique o baixo rendimento dos
jogadores de futebol em altitudes el evadas.

b) No periodo de aclimatagéo dos jogadores visitantes as
altas altitudes, ocorre aumento da frequiénciarespiratéria.
Que estimulo, recebido pelo centro respiratério do sistema
nervoso central, acarretatal fendmeno e como ele foi
gerado?

40) (UFSCar-2009) No corpo humano,

a) actinae miosina sdo duas proteinas existentes no
citoplasma das células muscul ares, que participam do
mecani smo de contragdo muscular.

b) os neurdnios sdo células constituintes da bainha que
envolve e protege as células nervosas.

c) atiredide é uma glandula exdcrina, que produz e secreta
atiroxinano sangue.

d) as plaguetas dificultam a formacdo de coagul os,

propi ciando a defesa do organismo.

€) o tecido 6sseo se diferenciado cartilaginoso, por
apresentar mais colageno, que Ihe confere maior resisténcia.

41) (VUNESP-2009) Observe a figura
| == E - =

L J Ess I;_'rmc. /o \'I @ ~

estd me olhands e.s:“./ ,-\/U {j

-

(Femando Gongales, Flin, Modificado.
Algunsinseticidas contém organofosforados e carbamatos,
gue inibem no organismo a ac&o da acetilcolinesterase,
enzima gue degrada a acetilcolina. Aplicado naformade
aerossois, o produto se espalha melhor, atingindo um maior
numero de individuos.
Levado pelastraquéias ou absorvido pela superficie
corporal dosinsetos, o principio ativo do inseticida chega
aos tecidos, onde exerce sua a¢do. Que tecido ou sistema
fisiolégico é alvo da agdo do inseticida e por que esse
sistema entra em colapso, provocando a morte do inseto?

42) (UNICAMP-2009) Com a manchete “O V6o de
Maurren”, O Estado de S&o Paulo noticiou, no dia23 de
agosto de 2008, que a saltadora Maurren Maggi ganhou a
segunda medalha de ouro para o Brasil nos Ultimos Jogos
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Olimpicos. No salto de 7,04m de distancia, Maurren
utilizou a forca originada da contrago do tecido muscular
estriado esquel ético. Para que pudesse chegar a essa marca,
foi preciso contragdo muscular e coordenacdo dos

movi mentos por meio de i mpulsos nervosos.

a) Explique como o neurdnio transmite o i mpulso nervoso
ao musculo.

b) Para saltar, é necessariaa integracéo das estruturas
Osseas (esqueleto) com os tenddes e os misculos. Explique
como ocorre aintegracdo dessas trés estruturas para
propiciar a atleta a execucdo do salto.

43) (UNICAMP-2009) Na Olimpiada de Pequim ocorreram
competicdes de tiro ao alvo e de arco-e-flecha. O
desempenho dos atl etas nessas modalidades esportivas
requer extrema acuidade visual, além de outros mecanismos
fisiologicos.

a) A constituicdo do olho humano permite ao atletafocar de
maneira precisa o objeto alvo. Como aimagem é formada?
Quais componentes do ol ho participam dessa formag&o?

b) Os defeitos mai s comuns na acomodagéo visual sdo
miopiae hipermetropia. Por que as imagens ndo sdo nitidas
no olho de uma pessoa miope e de uma pessoa
hipermétrope? Como os 6cul os podem corrigir esses dois
problemas?

44) (UNICAMP-2010) Em familias constituidas a partir da
unido de primos em primeiro grau, € mais altaa ocorréncia
de distdrbios genéticos, em comparacao com familias
formadas por casais que ndo tém consanguinidade.

a) A gue se deve essa maior ocorrénciade distirbios
genéticos em unides consanguineas?

b) A fenilcetondria (FCU) é um distdrbio genético que se
deve a uma mutagdo no gene que expressa a enzima
responsavel pelo metabolismo do aminoacido fenilalanina.
Na auséncia da enzima, a fenilalaninase acumulano
organismo e pode afetar o desenvolvimento neurol égico da
crianca. Esse distarbio é facilmente detectado no recém-
nascido pelo exame do pezinho. No caso de ser constatada a
doenca, a alimentacéo dessa crianca deve se controlada.
Que tipos de alimento devem ser evitados: 0s ricos em
carboidratos, lipideos ou proteinas? Justifique.
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Gabarito

1) Alternativa: C

O nervo espinal liga-se a medula por duas raizes: a dorsal
(sensoria) e aventral (motora). No primeiro caso proposto
- sec¢do daraiz dorsal (corte A), o individuo ndo sente a
dor e o0 arco reflexo néo é completado; assim, ele ndo afasta
améao da chama. No segundo caso - sec¢do daraiz ventral
(corte B) -, a pessoa sente a queimadura, mas ndo afastaa
mé&o da fonte de calor, pois o impulso ndo chega ao
musculo, por causa da interrupgao do nervo motor.

2) Alternativa: B

3) a) | = ramo Simpdtico; libera noradrenalina.

Il = ramo Parassimpético; libera acetilcolina.
b) Sob a acdo do Simpatico, o ritmo dos bati mentos
cardiacos é acelerado. Ja o Parassimpético retarda os
bati mentos cardiacos.

4) Alternativa: E
5) Alternativa: E
6) Alternativa: E
7) Alternativa: B
8) Alternativa: B
9) Alternativa: D
10) Alternativa: A
11) Alternativa: C
12) Alternativa: A

13) Alternativa: C

A questéo aborda um tema da atualidade, que é a utilizagdo
do produto comercial botox® na medicina (contractes
musculares anormais e cosmiatria - diminui¢do dos sinais
de envelhecimento facial). Este produto consiste natoxina
botulinica, do tipo A, que é o bloqueador natural mais
potente dos i mpul sos nervosos. Com injecdes de botox, os
muscul os ficam sem receber o0 impulso do cérebro paraa
contracdo, que normal mente ocorre com a liberacéo do
neurotransmissor acetilcolina.

14) Alternativa: A

15) a) Osimpulsos se propagamde Y para X.

b) A transmissdo do impul so nervoso ocorre, na sinapse,
gracas a liberagéo de mediadores quimicos
(neurotransmissores) pelas terminagdes do axénio do

neurdnio 1. Essas substancias atuam nos dendritos (e ndo
“dentritos”, como esta nafigura) do neurénio |.

¢) A transmissdo unidirecional na sinapse é garantidapelo
fato de que as vesiculas com neurotransmissores existem
apenas nas terminages do axdnio pré-sinaptico.

16) @) A informagao é transmitida, de um neurdnio a outro,
por meio de neurotransmissores secretados pelo axdnio na
sinapse.

b) A alteragdo mais comum é a taquicardia (bati mento
acelerado do coracdo). O fator endécrino responsavel por
essa alteracdo € o hormdnio adrenalina.

17) @) Ouvido externo (pavilhéo auditivo), ouvido médio e
ouvido interno. As células lesadas pelo excesso de ruido se
situam no ouvido interno.

b) ¢ Ouvido externo: captacéo das ondas sonoras.

* Ouvido médio: transmissdo do som, para o ouvido

interno, por meio do timpano e dos ossicul os.

* Ouvido interno: transformagéo dos estimul os recebidos

em i mpul sos nervosos, enviados ao cérebro pelo nervo
auditivo.

18) Alternativa: D
19) Alternativa: C
20) Alternativa: A
21) Alternativa: B
22) Alternativa: E
23) Alternativa: A
24) Alternativa: C
25) Alternativa: A

26) Alternativa: B

27) Resposta: 08
Alternativa Correta: 08

28) Alternativa: B
29) Alternativa: B

30) Resposta: 34
01-F
02-V
04-F
08-F
16-F
32-V
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64-F
31) Alternativa: C
32) Alternativa: C
33) Alternativa: A
34) Alternativa: A

35) @) X corresponde ao sistema nervoso autbnomo
parassimpéticoe Y, ao simpatico.

b) Em uma situacdo de emergéncia sera ativado de maneira
maisimediata o sistema nervoso auténomo simpatico (V).
Outros exemplos de acdes desse componente do sistema
nervoso seriam a taquicardia (aumento da freqiiénciados
bati mentos cardiacos) e 0 aumento da pressdo arterial,
promovida pela contracéo vascular.

36) Alternativa: D
37) Alternativa: A
38) Alternativa: D

39) a) Como mostra o grafico, em funcéo do aumento da
altitude, a PO, é baixa (0 ar érarefeito); dessaforma, a
saturagdo das heméacias € baixa e, portanto, o fornecimento
de oxigénio para os tecidos e células € menor (ou é menos
eficiente). Assim, as célulastém menor producéo de ATP, o
que, conseqlientemente provoca o menor rendi mento
esportivo.

b) O estimulo recebido pelo sistema nervoso é o aumento
da acidez sangliinea, resultante da maior concentragéo de
CO,(PCO,) no sangue. Consequientemente, havera maior
formag&o de acido carbbnico, o que reduz o pH do sangue.
Dessa forma, o centro respiratério (bulbo) do sistema
nervoso central é estimulado a aumentar a frequiéncia
respiratoria.

40) Alternativa: A

41) O tecido alvo é o tecido muscular. 1sso porque o
inseticidainterfere com o funcionamento da placa motora
(ou sinapse neuromuscular), por inibicdo da enzima
acetilcolinesterase.

42) a) Através de sinapse quimica. O neurénio motor libera
um neurotransmissor na fenda sinaptica ou placa motora, e
esse neurotransmissor se liga a um receptor de membrana
da célula muscular, desencadeando o processo de contracao
muscular.

b) Os mulscul os estdo unidos aos 0ssos pelos tenddes. Para
execucdo do salto, ocorre a contracdo do musculo, que
promove, por meio dos tenddes, a movimentacdo dos 0Ssos.

43) a) A imagem nitida se forma em posi¢do invertidana
retina pelo fato de o cristalino ser uma lente biconvexaque
torna o feixe de luz convergente. O feixe luminoso
atravessa a cornea, 0 humor aquoso, o cristalino, o humor
vitreo e chega na retina onde existem células
fotorreceptoras que captamaluz e enviam o sinal nervoso
ao cortex visual.

b) No miope, que tem olho mais alongado, aimagem é
formada antes da retina. O hipermétropetem olho mais
curto e portanto, em seu olho, aimagem é formada apos a
retina. Os 6culos corrigem a miopiacom lentes divergentes
e a hipermetropiacom lentes convergentes.

44) @) Nos individuos de uma mesma familia, a
probabilidade de existirem genes recessivos para uma
mesma anomalia é maior do que em individuos ndo
aparentados. Assim, em unides consanguineas, a
probabilidade de haver, num descendente, o encontro de
dois genes que condicionam certa anomaliaé maior.

b) Devem ser evitados alimentos ricos em proteinas, ja que
afenilalanina é um aminoéacido, unidade que pode estar
presente em diversas proteinas.
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